

要养生,先学会好好睡觉



从古至今,历代长寿者都很重视睡眠质量,更有“不觅仙方觅睡方”的说法,将睡好觉看得比得道成仙更重要。的确,觉睡好了,身体各个脏腑都能得到有效的保养和足够的供给,特别是我们的心脏。

现在关于睡觉有这样一个奇怪的现象,就是有的人睡得着,却不去睡。有的人睡不着,只好想方设法来睡个好觉。年轻人能睡得着觉,可就是不睡觉,很多人晚上12点睡觉就算是睡得早了,凌晨1、2点睡觉才算“正常”的。而中老年人,特别是一些更年期的妇女,晚上总是睡不好觉,失眠、多梦,很是苦恼。其实,只要晚上不好好睡觉,不管是因为主观原因不想睡,还是睡不着觉都对身体不好,需要加以调整、改善。

A 顺四时 调作息

睡觉要顺应四时,随四季气候变化而稍作调整。春季万物萌发,最好入夜即睡,适当早起。夏季阳气旺盛,可稍晚入睡,亦当早起。秋季阳气收敛,要早睡早起。冬季阳气内藏,要早睡晚起,最好是太阳出来后再起床。这样天人合一是最理想的状态,达不到这个要求的可以有一个统一的标准:晚上10点以前上床睡觉,白天7点就起床。有的人说可不可以不要晚上10点睡,晚睡3个小时,白天晚起3个小时就不补过来了嘛?其实这样不仅起

不到一样的效果,还对身体有害。特别是在肝胆经当令也就是晚上11~3点的时候,是人体排毒造血、自我修复的关键时刻,这个时候只要自己清醒着有活动就是和肝胆抢气血,长期下去身体会越来越差。晚上11点到1点是子时,子时是养血的,这时候我们要尽量处于睡眠状态,以免让心血衰退,影响健康。在晚上11~3点是人体修复的黄金时间,大家无论工作多忙、应酬多重要也得保证这个时间段的睡眠,宁可早起干活也不要熬夜加班。

B 午睡养心 阴阳调和

俗话说,“人养生,最重要,休息好,子午觉。”什么意思呢?意思是说你想要休息好,要重视子时和午时的睡眠。而中午11点到1点是午时,这时候睡个午觉特别养心。午时是一天中阳气最盛的时候,我们需要通过休息来养阴,这样才能阴阳调和,以免心阴不足。所以,专家建议大家尽量能睡半小时到一个小时的午觉,即

便没有条件,也要尽可能休息五到十分钟。需要提醒广大上班族的是,不要趴在办公桌上打盹,因为这样会让身体里的脏器,处于一种“窝着”的状态,它们不但不能得到休息,还会更劳累,而且对颈椎也不好。这时候,大家更好的做法是靠在椅子上闭目养神,这样也能让自己安静下来,让心休息一下。



万物蔬菜养生宝,
饮食多样经君调。
白菜利尿解毒素,
黄瓜减肥有成效。
萝卜消食开脾胃,
蘑菇抑制癌细胞。
清热解毒马苋草,
盐醋防毒消炎好。
韭菜温中开胃口,
又能补肾暖膝腰。
夏吃丝瓜通脉络,
芹菜能降血压高。
苦瓜良药降血糖,
葱姜热汤治感冒。
花生能降胆固醇,
生梨饭后化痰好。
木耳抗癌素中萃,
莲藕除类解酒妙。
鱼虾猪蹄补乳汁,
鸡牛羊肝明目好。
山楂减肥除疝气,
山药益肾降糖尿。
利肠通便食猪血,
气短虚弱吃山药。
营养丰富胡萝卜,
常吃身体不显老。
紫茄祛风通经络,
禽蛋益智营养高。
常吃瓜子美容颜,
多食芝麻抗衰老。
柿子止咳润心肺,
解酒醒酒有妙招。
健胃益气吃葡萄,
秋吃悦色人不老。
辛辣蒜头杀病菌,
抑制癌菌猕猴桃。
助阳补肾食韭菜,
腰膝不痛有疗效。
海带预防白血病,
去脂降压也很好。
赤豆解毒医疗疮,
绿豆解暑降温好。
老年便秘芦荟好,
妇女美容不易老。
白菊明目又平肝,
黄菊泡茶把热消。
高压低压芥菜花,
眼底出血芥菜熬。
金针花蕾治黄疸,
清心降火榆钱好。
萝卜化痰消胀气,
瓜豆消肿又利尿。
红枣补气养心血,
熬粥加枣皮肤好。
生津安神属乌梅,
润肺乌发吃核桃。
香蕉通便解胃火,
吃葱蒜蚊虫不咬。
预防中风食紫菜,
护脑血管土豆好。
湿疹瘙痒用花椒,
常吃洋葱除病灶。
菠菜含铁补血药,
预防贫血防衰老。
枸杞全身都是宝,
延年益寿离不了。
老年莫忘吃红薯,
通便防癌有奇效。
苹果预防冠心病,
降压减肥似良药。
清热解毒吃香椿,
健脾理气效果好。
坚持常食西红柿,
黑斑雀子自然消。
健身益体无花果,
果叶药用价值高。
咽喉肿痛泡茶饮,
痔疮脱肛熏洗好。
镇咳祛痰食冬瓜,
水肿肾炎也治好。
南瓜消炎补益气,
养生祛病非常妙。

C 安神收心 提高睡眠质量

很多人也想早点睡觉,但就是睡不着,其实,睡好觉的诀窍就是睡觉的时候把自己的心神收回来。孔子曾经说过:“食不言寝不语。”这里并不是说在吃饭和睡觉的时候绝对不能说话,而是在做着两件事情的时候一定要把心神收摄下来,让心保持安静,因为说话不但要耗费神气,还会使人心不得收摄。让身体有限的气血过于分散,不能全部用于最重要的事情上去。睡觉的时候收摄心神,思维杂乱势必会影响睡眠,勉强睡着也会有失眠多梦的现象。

平时应对来自工作和生活中的各种事务和烦恼,如果睡觉也在思考问题的话,睡眠质量肯定不好,人休息不好了,自然没有精力去处理别的事务。所以不管外面有多少事情、多少麻烦,一旦到了睡觉的时候,马上不去想,把心思收回来,心神安静下来了,人也更加容易睡着。觉睡好了,身体养好了,人也有精力处理生活中繁琐的事务。让心神安定下来的方法有千百种,总之只要找到适合自己的,安定了心神,何愁睡不好觉呢。

据新华网

眼睛看累了,可以按按这些地方

没事您就“梳梳头”

中医认为,头部是五官和中枢神经的所在。在梳理头发的同时,能够加强对头部太阳穴、百会穴、风池穴、风府穴、通天穴等穴位的摩擦和刺激,可达到疏通头部及全身的经络,改善头部血液循环的目的。

方法: 把双手当成梳子,五指微屈,以指腹接触头皮,力度稍大,从前额到枕后、颞侧及头顶来回做梳头动作,以此对头皮进行梳理摩擦,直至头部皮肤有温热感为止。

别小看这个小动作,它不仅能滋养发质,坚固发根,减少脱发,醒脑提神,而且还有止痛明目,缓解头痛和预防感冒的作用。

揉按耳穴,保护视力

人的耳朵上穴位众多,它关联着五脏六腑,经常对耳穴进行按摩,不仅可以治疗失眠,还能有效地保护视力。

方法一: 用拇指和食指对耳垂进行下拉、上提、拿捏和按揉,至耳垂皮肤发热为止。

方法二: 用拇指和食指沿着耳轮由下向上,由外向里,慢慢揉捏、点压,动作宜轻柔缓慢,直至耳朵温热为止。

方法三: 用拇指和食指夹住耳朵最里侧,反复上下摩擦搓揉,至耳朵发热为止。

以上三种方法都是通过拿捏、搓揉或牵拉等对耳部的各个穴位起到摩擦和刺激作用。不仅能有效地明目提神,还能很好地治疗头晕头痛及耳鸣等症。

掌擦涌泉,呵护健康

俗话说:“若要老人安,涌泉常温暖”,意思是说如果每日坚持摩擦揉搓涌泉穴,可使老人精力旺盛,体质增强,从而提高防病抗病能力。

方法: 涌泉穴位于足掌前1/3,屈趾时的凹陷处。用手掌来回摩擦该穴位至脚部发热,能起到补肾明目、滋阴壮阳的作用。不仅可以缓解视物模糊,腰腿酸软无力、失眠多梦、头晕头痛等症,还能有效地治疗耳鸣耳聋、哮喘及大便秘结等50多种疾病。 据新华网

看电脑、手机多了,眼睛是不是有点累了?视力是不是有点下降了?下面介绍几个简单小动作,分分钟明目提神!这些小动作可有“大作用”,而且不受时间、地点和环境的约束,只需保持双手清洁即可。

累了您就“掐一掐”

疲劳是眼睛最容易出现的问题。看书、看电视、玩电脑等用眼时间过长,或没有好好的休息,眼睛就会处于疲劳状态。这时,会感觉眼睛酸、胀或痒,闭上眼睛,这种感觉更加明显,甚至还伴有流眼泪或视物模糊等。这时可掐压大拇指上的三个相邻穴位,分别是明眼穴、凤眼穴和大空骨穴。

此三穴为经外奇穴,分别位于大拇指的指甲后方关节桡侧、中间和尺侧。

方法: 用一手拇指和食指夹住另一手大拇指,以指甲分别对这三个穴位予以刺激,以略微感到疼痛的力度掐压,反复10次。

本法有提神醒脑的功效,可达到快速有效缓解眼睛疲劳的目的。